

# DRAPPELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an 200.—  
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—Director:  
VASILE I. OSTOIAREDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
ARAD, STR. FOFA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1991

## Prieteni și prietenii

De unii prietenia e privită ca o manifestare de simpatie, de afinitate spirituală, sentimentală ori de o altă natură psihică. Alții o privesc ca un suport necesar în viața cotidiană, destul de sbruciumată, și fără de care trecerea dela o stare la alta ar fi imposibilă, iar alții o privesc pur și simplu sclavaj.

În fața proverbului înțelept: „Spune-mi cu cine te însoțești și-ți voi spune cine ești”, care a definit totul, orice comentariu e de prisos, căci acest mijloc, de a putea cunoaște pe cineva, e deplin grăitor.

Cert este că azi prietenia, în majoritatea cazurilor, e un sclavaj, căci se pune chestiunea cam așa: Imi ești prieten, dacă imi faci cutare lucru sau dacă asculți ce-ți poruncesc eu! Sau o altă variație: Dacă vrei să-mi fi prieten, execută asta și astal! Cam în felul aceasta se încheie prietenii. Cunoșc atari prietenii și mi-e oroare de ele, nu de bietul prieten-sclav ci de nesuferitul prieten-dictator.

A avea un prieten fidel, e într-adevăr, ceva plăcut, dar unde găsești astfel de rarități? Prietenia are obligații, ceace puțin înțeleg, și care noblețea de suflet ca să corespundă adevăratului sens al cuvântului.

Sunt oameni cu obiceiul neplăcut de a nu lăsa pe nimeni să aibă altă părere decât el. Dar au vocea atât de

blândă și mieroasă, încâ pare toată numai bunătate și dragoste pentru oameni, cu alte cuvinte, „adevărați prieteni”.

Nu mai târziu de tot îți dai seama de valoarea acestor prieteni cari te cuceresc cu farmecul lor. Îți dai seama că vorbele îi slujeau pentru a-și ascunde gândurile, iar povestirile lor blânde erau acoperământul unei dorințe de a face rău celor cari le acordă prietenie. În poveștile pline cu haz și frumos rostite, ale acestui individ, fiecare vorbă conținea otravă și pe când se părea că ține par te cuiva, cu o iscusință aproape diabolică, nu făcea altceva decât îl sfâșia și nu lăsa în picioare nici o fărâma din buna lui reputație, ponegrindu-l pentru totdeauna în inchipuirea auditorilor mai mult decât ar fi putut-o face prin vorbele cele mai răutăcioase.

Astfel de prietenii, involuntar, le asemui cu acel abur de miasme, care e nevăzută, dar își otrăvește într-adevăr aerul, încât e cu neputință să mai răsuflă și asta și-o face când te crezi ferit de orice primejdie. Astfel de prietenii, sunt tot atât de distrugătoare ca și un bacil primejdios și înrăurirea lui e neînchipuit de vătămătoare.

Cei cari n'au cunoscut astfel de paraziți sociali, profanizatori ai definiției „prieten”, nu-și pot imagina cu câtă iscusință plasează otră-

va, mai ales, în cele spuse pe jumătate sau numai în crâmpee.

Pentru un om sincer, e un adevărat chin să stea în societatea acestor preținși „prietenii” hazlii, căci își dau seamă, cel cu puțină judecată, că vorbele înșirate fără greutate în aparență au scopul de a înegri bunul renume al cuiva.

În fine să mai pomencim categoria acelor ființe, cari au darul să-ți strice cheful, îndată ce intră în vorbă cu tine. Astfel sunt acele ființe cari pot, cu un singur cuvânt batjocoritor, să nimicească cea mai fierbinte insultă, să răpească lucrului celui mai iubit tot prețul lui, sau să facă pe cea mai scumpă ființă să-și piardă orice farmec și toate acestea cu un glas dulce și blând ca o mângâiere. Dar această blândețe voită nu se ridică, niciodată, până la înălțimea căldurii suflărești, care e baza prieteniei adevărate.

În mijlocul acestor prietenii, totdeauna am știut să tac și în chip potolită să-mi mențin părerea fără a mă lăsa legănat de vânturi trecătoare, dar am părăsit societatea lor cu un sentiment de ușurare și, sub imboldul celor auzite, făcând un adevărat crez din proverbul mult prea înțelept: Fereste-mă Doamne de prietenii...

A. ANOS

## Cetățeni, apărați-vă singuri de escroci!

Trebuie să mărturisim — că toată sinceritatea — că am fost naivi atunci când de mascând o nouă încercare de a escroca pe bietul cetățean, am avut convingerea că autoritățile vor interveni, luând măsurile impuse imperios. Cum ar fi fost normal, se cuvenea ca statul să intervină, prin organele sale, în favoarea contribuabililor, cari — amețiți de o reclamă deșantată — cad victime sigure în plasa întinsă cu atâtea abilitate de o clică de indivizi verosi.

Simple iluzii de oameni cari au mai avut încredere în ceiace ar putea face autoritățile pentru cetățean și împotriva profitorilor, — împotriva viitorilor locatari vârgați ai unor case cu ferestre cadrilate... Simple iluzii de cetățeni cari știu că sunt legi și foruri menite să-i protegiască de șleahta celor cari pot să dribleze cu bluff-ul afacerilor lor printre textele articolelor codului penal, dar nu cu atâtea perfecțiuni încât să nu le frizeze conținutul.

Pe zi ce trece, ne lovim mai crunt cu realitatea. Noi într-o oarecare privință; umilul cetățean — atacat vehe ment la punga de escroci — mai dureros și mai lamentabil tras pe sfoară. Nimeni n'a intervenit încă pentru zăgăzirea activității apasilor dela așa zisa Reuniune de ajutorare din Timișoara, cu sucursală la Arad. Nici o măsură nu s'a luat pentru preîntâmpinarea celor ce, inevitabil, se vor produce: Fuga escrocilor cu banii „asiguraților”. Ne-am bazat afirmațiunile pe exemple concrete, furnizate de alte întreprinderi gangstericești similare, din Timișoara și, mai ales, București.

Toți aventurierii, fără o para chioară în pungă, s'au făcut mari directori de societăți și reuniuni de... asigurare, pentru că atunci când și-au făcut suma să spele puțină cu agoniselele trudnice ale naivilor. Și aici putem servi un exemplu: Oare n'au încercat câțiva indivizi să mai facă o... societate la Arad, după acelaș sistem?

Noroc că n'au avut 2700 lei pentru un birou și două scaune și că noi am prins la timp de veste — dând alarma.

Și, totuși, alții ce-au luat-o înainte acestora au reușit să se constituiască, operând ca 'n codrul lui Coroiu, mai numit și Pădurea Guranda. Autoritățile repetă povestea struțului cu nisipul...

Cetățeni, apărați-vă singuri de escroci! Luați voi măsurile ce vă convin și pe cari au trebuit să le ia cei în drept s'o facă. Goniți cu bătele pe orice emisar al celor dela Reuniunea de ajutorare, venit să vă ducă cu zăhărelul. Luați-i din urmă cu câinii și presărați cenușă pe unde au trecut. Iar atunci când, din întâmplare sunteți pe cale de a-i întâlni în drum, fără a-i putea evita, țineți-vă punga cu amândouă mâinile!

Bandiții mișună, escrocii operează și... autoritățile studiază, probabil, cauzele petelor din soare...

Gh. Munteanu

## Demnele institutii dela frontieră

### Școala normală dela Șimleul Silvaniei

Străduințele distinsului corp didactic măiestrit condus de dna directoare Cornelia Petrișiu, dă din zi în zi tot mai strălucite rezultate didactice și sociale

### Un remarcabil focar de românească afirmare

După cale de-o oră și ceva, drumul pornit dela Zălau, din capitala clasiciului județ Sălaj, ajunge la Șimleul Silvaniei, îngrijitul orașel care adăpostește, între alte focare de cultură, școala normală de conducătoare „Domnița Ileana”, a dona de acest fel în întreaga Transilvanie.

O coincidență care se reclamă relevantă, a făcut ca această școală de așa mare importanță pentru viața lăpânelor vârstare dela sate și orașe — instituție în care își face educația didactică elemente deosebite de înțelegere — să fie situată tocmai pe strada care poartă numele M. S. Regelui Carol al II-lea, supranumit Voievodul culturii.

Lipsită de sprijinul oficial, care strălucște prin cea mai condamnată absență, total nesustinută materialicește de primăria locală și de prefectura județului, școala normală de conducătoare „Domnița Ileana”, prin propriile puteri și prin felul de viață nouă însușit de dna directoare Cornelia Petrișiu și de P. S. Sa Părintele Petre Cupcea, Vicarul episcopesc al Sălajului și președintele comitetului ei școlar, urcă din ce în ce mai nebătute culmi, făcându-și tot mai de frunte loc între celelalte școli de acest fel.

### Evidențierea strălucitoare rezultate de până acum

Precum se știe, aci se întrunesc conducătoarele grădinițelor de copii mici, cari împânzesc după absolvire, satele și cătunele cele mai îndepărtate, destelenind ogorul și propovăduind la cea mai fragedă vârstă a elevilor, dulcea limbă românească și splendoarea dansului și portului național, și plămădind astfel, aluatul din care se creiază apoi, baza activității dascălilor de carte românească.

Și, să ne credeți, titanica muncă pe care o depun absolventele acestei școli, dă așa de prețioase re-

zultate, încât, de cele mai multe ori, cu prilejul afirmării lor pe calea serbărilor organizate, asistența rămâne profund mișcată și tot mai serios convinsă de temeinicia creerii lor.

Dar nu numai pe calea serbărilor, pe existența afirmării extrașcolare deci, se bazează susținerile noastre. Și multe altele sunt motivele pe cari ne întemeem afirmațiile ce inserăm aci.

De-o pildă?

Nu mai departe, anul acesta, la concursurile „Tinerimii Române” au primit mențiuni eleva Tarca Veturia, din clasa V-a, pentru limba română și eleva Moga Florica din clasa IV-a, pentru istorie.

Așiderea, albumul cu cele mai frumoase desene, alese din toate clasele, a primit o mențiune onorabilă. De notat că la albume au fost menționate numai singure două școli pe întreaga țară.

La examenele pentru diplomă, ținute anul acesta la Cluj, sub președinția dlui profesor universitar dr. Victor Stanciu, fost ministru, dintre 28 candidate — 18 absolvente din acest an — au reușit următoarele 20 absolvente, pe care le redăm în ordinea clasificării: Aurora Hoblea, Elena Marinescu, Elena Gr. Ionescu, Elena Arnăutu, Lucia Dragoș, Victoria Gherman, Augusta Galea, Elena Gherzon, Elena Cristea, Stela Clecan, Cornelia Man, Irina Urmăși, Olimpia Ionescu, Maria Maftei, Maria Nemet, Maria Pop, Emilia Vașvari, Paraschiva Orban, Elvira Câmpianu și Maria Badea. Este cazul, așadar, să recunoaștem că acest rezultat reprezintă un procent considerabil, în comparație cu al altor școli.

(Continuare în numărul viitor)

Horia I. Gheorghidă

## Fapta unui satir la Cluj

CLUJ. — Eri după amiază a fost găsită, zăcând în nesimțire pe malul Someșului copila Edith Klein în vârstă de 4 ani, fiica unui comerciant domiciliat în strada Chintăului la nr. 17.

Transportată de urgență la un medic s'a constatat că micuța fusese victima unui monstruos satir care a moșnit-o într'un loc ascuns de pe mal și a batjocorit-o. Pe

gâtul micii victime se observă urmele de mâini.

Victima este în stare foarte gravă. Nu poate să vorbească. Din această cauză sunt îngreuiate cercetările neavând nici un indiciu asupra persoanei satirului.

Îndată ce au fost încunoscute de această întâmplare, autoritățile polițienești au deschis o anchetă.

# Informațiuni

**LONDRA.** — La ședința comitetului de neintervenție după Grandi a luat cuvântul Monteiro, reprezentantul Portugaliei, care cere recunoașterea calității de beligeranți, pentru cele două părți.

**MADRID.** — Comunicatul oficial al ministerului de Război: La ora 11 și 30 trupe din corpul 5 armată, după un strălucit atac au ocupat satul Quijorna, făcând 200 prizonieri și cucerind o bogată pradă de război.

**SHANGHAI.** — Antrepozitele generale din Shanghai au fost distruse în parte de un puternic incendiu.

Au ars complet 10.000 baloturi de bumbac și 5000 saci cu grâu.

**GENEVA.** — Comitetul executiv al agenției evreiești pentru Palestina publică o declarație cu privire la raportul comisiei regale. Fără a se pronunța asupra fondului raportului.

**BELGRAD.** — Starea patriarhului Barnaba continuă a fi gravă, dar criza a fost depășită.

**BERLIN.** — În cercurile politice de aci circulă cu insistență șovonul că d. vo. Neurath, ministrul afacerilor străine, ar fi plecat de urgență la Berchtesgaden, unde se află cancelarul Hitler.

**MOSCOVA.** — În primele cinci zile dela deschiderea subscrierilor la împrumutul de 4 miliarde ruble pentru apărarea națională, s'a subscris suma de 3.664 milioane ruble.

**BRUXELLES.** — Degrelle, șeful mișcării rexiste, a fost condamnat la patru luni închisoare și la o amendă de 700 franci. Tribunalul i-a acordat și suspendarea pedepsei.

**PARIS.** — Cardinalul Pacelli, secretar de stat al Sfântului Scaun, a sosit ieri dimineață la ora 10 și 17 la Paris.

La ora 16, cardinalul Pacelli, împreună cu membrii suitei sale, a făcut o vizită la Quai d'Orsay, dlui Yvon Dalbos, ministrul afacerilor străine.

La ora 16.45, cardinalul Pacelli a vizitat expoziția internațională.

Vineri a avut loc la Paris o întrevedere între Debrouckere și Friedrich Adler, reprezentanții internaționalei socialiste și Marcel Cachin și Maurice Thorez, ca reprezentanți ai internaționalei din Moscova.

## BUCHUREȘTI

În legătură cu plecarea M. S. Regelui în străinătate, zărele sunt informat că Suveranul va lipsi din țară luna Iulie și aproape toată luna August, în care timp va face vizite la Paris, Londra, Bruxelles și Belgrad. Pe timpul lipsei Suveranului din țară, prerogativele regale au fost trecute asupra consiliului de miniștri. M. S. Regele se va duce până la Havre, iar de acolo se va imbarca pe un jacht al marinei regale britanice, pentru a se duce la Londra. La Paris, M. S. Regele va vizita expoziția internațională. În drum spre Paris, Suveranul se va opri la Viena, unde la castelul Somberg va bateza noul născut al arhiducei Ileana. În cursul lunii August Suveranul României va lua parte la o mare vânatoare regală ce se va organiza în Scoția, unde-a fost invitat în mod special de George VI, actualul Rege al Angliei.

Ziarul „Timpul” anunță în legătură cu călătoria M. S. Regelui următoarele: „Plecarea s'a făcut din gara Mogoșoaia unde M. S. a fost condus de Marele Voevod Mihai, membrii guvernului și șefii autorităților civile și militare. Suveranul a făcut cerc cu mării demnitari ai țării cari L-au salutată la gară, iar cu un minut înaintea plecării trenului, a îmbrățișat călduros pe Marele Voevod Mihai.

Suveranul, îmbrăcat în haine civile, a luat loc în tren urmat de Ernest Urdăreanu, mareșalul palatului, maior Mihăilescu și căpitan Ilie Radu, ofițeri de ordonanță, cari-L vor însoți, primul numai la începutul călătoriei, ultimii până la întoarcerea în țară.

Suveranul va vizita pe Regina Mariaora a Jugoslaviei la palatul dela Dedinje, apoi pleacă în Franța, unde se va odihni câteva zile la castelul, proprietatea M. Sale, din Normandia. După Franța M. S. va pleca în Anglia și Belgia. În Anglia va participa la vânătorile din Scoția, organizate de ducele și ducesa de Kent. În Belgia, a cărei curte regală a fost vizitată recent și de Marele Voevod Mihai, Suveranul se va întâlni cu Regele Leopold. În drum spre țară M. S. se va opri, după tradiție, la Sigmaringen, unde va vizita pe arhiducele Anton și arhiduceasa Ileana.

Banca Națională a făcut o acțiune cerând condamnarea conducătorilor societății petrolifere „Redevonta”, întrucât s'au făcut culpabili de infracțiune la legea devizelor.

Consiliul permanent al Micii Ințelegeri a fost convocat pentru 29 August la Sinaia. Conferința va dura 3 zile.

Eri dimineață în prezența dlui ministru Cancicov s'a constituit consiliile de administrație ale institutelor naționale de credit agricol, credit meșteșugăresc și credit aurifer și metalifer.

Un grup de studenți organizează o excursie de studii și informațiuni în Jugoslavia, Italia, Franța și Elveția la Liubliana, Trieste, Milano-Veneția, San-Remo, Nisa, Cannes, Monte-Carlo cu prețul de lei 13.000 dela 1—23 August 1937.

În preț se cuprinde: trenul, hotel, restaurant, vize, pasport, intrări în expoziții și muzee, etc.

Informațiuni și prospecte la Facultatea de Drept, Bul. Elisabeta nr. 64 la d. Hristu.

D. Victor Antonescu a primit Vineri, pe d. Jean Paul Boncour, însărcinatul cu afaceri al Franței.

D. Boncour a comunicat ministrului de externe o notă a guvernului francez privitoare la atitudinea adoptată de Franța la comitetul de neintervenție din Londra.

D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, a fost vizitat Vineri, de dnii miniștri C. Antonescu, Valer Pop, Gh. Cipăianu și Berceanu, subsecretar de stat la industrie.

Direcția generală C. F. R. a hotărât ca de azi înainte să se acorde o reducere de 50 la sută începând de Vineri la ora 12 ziua până luni, la ora 24, plecarea din București, cel mai târziu. Reducerea se acordă pe baza carnetelor de participare la Luna Bucureștilor care-a fost prelungită până în ziua de 9 August.

## ARAD

Dl Iuliu Aurel Munteanu, fiul dlui Iulian C. Munteanu, directorul școlii primare de Stat No. 16 din Arad, a fost la 3 Iulie promovată doctor în medicină.

Plângerile repetate ale consumatorilor înșelați de niște negustori necinstiți au avut cuvenimul ecou la autoritățile sanitare locale, care au luat măsurile convenite pentru reglementarea comerțului de ouă.

## TIMIȘOARA

În urma descoperirii fraudelor ce s'au comis la Federala „Timiș-Torontal”, după cum se știe, întreg consiliul de administrație a fost suspendat, iar directorul C. Băbeanu și doi funcționari depuși la închisoare.

## ORADEA

Ziarele din capitală publică o știre din Oradea, că ducele și ducesa de Windsor vor sosi săptămâna viitoare în localitate, fiind oaspeții familiei Wertheimstein la castelul Rotschild din Ciutelec.

D. ing. Gh. Băncilă a fost transferat la serviciul de dămuri al prefecturii județului Bihor.

D. Gheorghe Burdan, diplomat al școlii de notari, a fost numit notar al comunei Rametea.

Prefectura județului a luat toate măsurile pentruca încasarea veniturilor eforturilor de pășuni să se facă complet, pentru a nu mai fi nici o restanță pe anul ivitor.

Primăria municipiului a pus în vedere proprietarilor de taxiuri, că până în ziua de 15 Iulie crt. să moneze pe mașinile lor taximetrele impuse de regulamentul în vigoare, sub sancțiunea amendării cu suma de 10.000 lei.

## SATUMARE

S'a ținut la primăria municipiului o importantă ședință a comisiei interimare prezidată de d. primar dr. Ștefan Benea.

La ordinea de zi a fost modificarea unor articole din bugetul municipiului.

Un camion ce transporta două butoaie mari cu vin, din strada Crișan, voind să întoarcă pe strada Aureliană camionul s'a răsturnat iar butoaiele au căzut pe pământ, unul din ele sfărâmându-se. Din butoiu a curs cantitatea de 1200 litri vin.

Tribunalul în complexul dlor Mircea Rădulescu Alex. Bocănu, fotoliul Ministerului public fiind ocupat de d. procuror Maioreanu, a condamnat la o lună închisoare pe individul Kis Andrei, pentru contrabandă cu cereale.

## CLUJ

Ieri dimineață a fost descoperit de către un sergent, lucrătorul Eredi Valentin, care zăcea în nesimțire în strada Macavei în dreptul casei cu nr. 34.

În fața parchetului local s'a prezentat eri țărănul Băle Gheorghe, denunțând un denunț penal împotriva șefului de post din comuna Bălcești (Beliș), care l-a bătut foarte grav acum câteva zile fără nici un motiv.

**D. Dr. Ion Radu**  
medic primar, Arad, str. T. Vladimirescu No. 3  
specialist de nas, gât și urechi, va pleca în concediu între 15 și 31 Iulie a. c.

## Comunicat

relativ la insumarea cu termen redus

Se aduce la cunoștința tinerilor clasei 1938 cari la recrutarea din Martie-Iunie 1937 nu au cerut insumarea cu termen redus, că până la 25 Octombrie 1937, trebuie să depună sau să trimită prin poștă recomandat la Cercul de Recrutare respectiv:

— O petiție timbrată prin care să ceară insumarea cu termen redus. În această petiție se va arăta școala absolvită și No. certificatului sau diplomei de absolvire.

La aceasta petiție se anexează următoarele acte:

A) Certificatul sau diploma de absolvire a școlii pe baza căreia cere aceasta insumare.

b) Dovada (adeverința sau certificatul) eliberat de Inspectoratul Pregătirii Premilitare prin care să se constate că tânărul a fost:

Scutit sau amânat de Pregătirea Premilitară (Art. 2. L. P. P. și art. 7-8 R. L. P. P.) sau:

Adeverința că tânărul a urmat Pregătirea Premilitară în anul 1935-1936, precum și anul 1936-1937 și că în acest an nu a avut mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate).

c) O declarație semnată proprie în fața Comand. Cercului de Recrutare sau autentică (când tânărul nu se poate prezenta în persoană la Cerc) prin care să arate că tânărul în cauză n'a fost condamnat pentru fapte de: uneltiri contra statului, furt, excrocherie, înșelăciune, delapidare de bani publici, falș și abuz de putere.

Tinerii cari vor fi dovediți că în declarațiunea dată au făcut arătări mincinoase, pe lângă că vor pierde dreptul de termen redus, vor fi trimiși în judecată conform art. 81 L. R. pentru că au încercat să-și erezie situațiunii necorespunzătoare realității.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de Recrutare respective.

Cele ce vor fi depuse sau trimise la Minister nu vor fi luate în considerare.

Tinerii cari nu cer aceasta insumare până la 25 Octombrie, sau cerând-o nu depun actele dela punctul a-b și o perd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armei pentru care au fost recrutați (art. 70 din L. R.), odată cu încorporarea clasei 1938.

În aceasta situație intră și seminaștii și teologii cari au fost dispensați condițional, fără a fi însușiți cu termen redus cu ocazia recrutării și cari împlinind vârsta de limită de 27 ani fără a să fi proiți, urmează a fi încorporați la 1 Noemvrie 1937.

Tinerii cari în adeverința eliberată de Inspectoratul Pregătirii Premilitare au avut în total mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate) în cursul anului 1936-37, sunt considerați ca fiind fără Pregătire Premilitară și în consecință nu au dreptul la termen redus.

Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cerc de ori ce persoană sau trimise recomandat prin poștă.

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să li se elibereze No. de înregistrare, sau vor păstra recipise dela poștă în cazul când actele au fost trimise recomandat Comandantul Cerc. Recr. Arad: Colonel C. EFTIMIU

## România Eroică

A apărut al doilea număr al revistei „România Eroică” de sub direcțiunea distinsului scriitor d. Ioan Colfescu-Delaturda.

Revista, pentru promovarea românismului, are acel spirit de înaltă concepție care caracterizează autorul operei „Spirit și materie”, sub a cărui conducere apare.

Conținutul valoros al revistei pe luna Iunie:

„România Eroică”: Majestatea Sa Regele Carol al II-lea.

Dr. Ilie Dăianu: Secuții nu sunt Maghiari!

Ion Colfescu-Delaturda: Democrație, dictatură, naționalism.

Dr. Horia Stanca: I. C. Cătușeanu.

Prof. Lucian Voiculescu: Reflexiuni asupra gustului estetic.

Șt. Penes: Clasa de mijloc românească trebuie creată.

Leonard Divarius: Ultima serată. — Schiță.

At. Motogna: Primatul românesc.

I. O. Suceveanu: Dumnezeu-ul Ungurilor.

Baldovin Soroca: Per aspera ad astra!

A. Anos: Curentul naționalist.

Reportajii: Serbările dela Blaj. — Presa despre „România Eroică”. — Recenzii, cărți și reviste etc...

„România Eroică” apare la 26 a fiecărei luni. Redacția și Administrația, CLUJ, str. Vasile Goldiș 18b.

**S'a deschis**  
**BRUDER**  
depozit de piese pentru automobile. — Lângă Dacia  
Cauciucuri — oleiuri

**Cinema URANIA Arad**  
Telefon 12 32.  
5, 7.15 și 9.30  
Pentru ultima oară!  
**KONRAD WEIDT**  
în marele succes:  
**Călătorie suspectă**  
Măine: Cel mai răsunător film al stagiunii de iarnă  
**Orașul păcatelor**  
Groaznicul cutremur, care a născut în anul 1906 înfloritorul oraș San Francisco. Cu: Clark Gable și Jeanette Macdonald.

**Ideia**  
A apărut numărul pe Iulie al revistei „Ideia”, organ liber pentru propovăduirea aspirațiilor românești, de sub conducerea eminentului ziarist Sever Stoica, cu următorul sumar:  
Sever Stoica: Legitimitatea unei revoluții românești.  
Sever Stoica: Începe o carieră.  
I. O pagină vibrantă de istorie: Elogiul turpitudinei; Pentru I. Cătușeanu; Explozibilul dlui Vion-Tilea.  
Insemnări:  
O lepră morală: Emil Hațiganu; Dl Alex. Vaida-Voevod nu mai este împotriva cartelurilor; Un cavaler fără frică al calomniei; Către prietenii noștri.  
Redacția și Administrația: Cluj, str. Gării 1.

Jucați cu încredere la  
**LOTERIA DE STAT**  
**Colectura Oficială**  
Sediul Central, Cluj, Strada Regina Maria No. 46.  
ARAD: I. OLARIU, STRADA BRĂTIANU No. 3.



**CENTRAL**  
Ora 9.30 seara  
In grădină:  
  
**AZI ULTIMA DATA**  
I. Cel mai nou Fox Journal  
II. Banda veselă  
III. **BORIS KARLOFF**  
in  
**Moartea se răzună**  
cu Ricardo Cortez, Marguerite Churchill

**Select** Telefon: 18-84  
Orele 5, 7-15 p. m.  
  
**AZI ULTIMA DATA**  
I. Cel mai nou Fox Journal  
II. Banda veselă  
III. **BORIS LARLOFF**  
in  
**Moartea se răzună**  
cu Ricardo Cortez, Marguerite Churchill

# O vizită la Spitalul Central din Arad

Trecând prin secția medicală, — școala medicului-primar dr. Ioan Pescariu. — Progresele și regimul bolnavilor dela aceasta secție. — Cazul pictorului Alex. Lasner. — Să n'ajungi in „Camera de izolare“... — La sub-secția de boli contagioase. — „Patul de forță“...

## II.

In imediata apropiere a secției dlui dr. Ion Dejenariu — se găsește secția medicală — condusă de dl dr. Ion Pescariu, prim-medic. Intri într'un coridor lung, foarte curat și întreținut conform legilor igienei.

Nenumărate etajere cu verdeță și flori stau de veghe pe coridoare, cu să mai „înveseliască atmosfera și să ridice moralul bolnavilor“, imi declară spătos dl dr. Miron Tabic, medicul secundar al secției și unul dintre însoțitorii mei. In-tr'adevăr — aerul curat și parfumat de adierea florilor are un efect dintre cele mai agreabile asupra respirației. Nu te mai simți într'un spital — care-ți provoacă un groasnic coșmar — ci într'o casă primitoare și prietenoasă, unde sănătatea suferinților se reface in voe și in ușoare condițiuni.

— Tot ce vezi aici, imi mărturisesc dnii dr. Miron Tabic și dr. Mircea Stoinescu este opera de onoare a dlor dr. Ioan Moldovan și dr. Ioan Pescariu!

### Ce-am văzut la secția medicală

Și însoțitorii mei — doi distinși medici colaboratori ai dlui dr. Ion Pescariu — imi arată pe indelete tot ce ascunde între pereți această secție, deosebit de bine înzestrată și confortabilă.

Are două secții: femei și bărbați,

cu 100 de paturi, din care sunt ocupate in permanență câte 70. Aceasta este numărul obișnuit al bolnavilor cari sunt internați aici, vom vedea mai la urmă de ce.

Bolnavii sunt repartizați in saloane de clasa I, II și a III. Primele două sunt foarte luxos mobilate și cu mult gust întreținute. Foarte frumoase covoare stau întinse pe jos, apoi găsești tot ce-ți trebuie ca să te simți foarte comod in spital. Saloanele de clasa III sunt și ele bine dotate și la fel de curat întreținute — numai că aici intră și pleacă mai mulți bolnavi, de obicei gratuit internați, deci cele pușe la dispoziție pentru confort sunt mai mult întrebuințate.

In secții — ni-se arată bolnavi de inimă, ficat, boli de plămâni acute, dar fără tuberculoză, rinichi, boli intestinale, cord, astmă și altele. Văd o femeie căreia i-s'au extras 17 litri de apă. Venise cu pânțele extrem de dilatate. După puțin timp va pleca sănătoasă. Mai văd o bolnavă — Bazedoff; alte cazuri de ascită. Multe fețe livide — de bărbați și femei, din toate clasele, cari se iluminează de îndată ce un străin le tulbură traiul comun, cu care s'au acclimatizat de îndată după intrarea in spital.

Femeile stau mai mult in paturi; bărbații fac grupuri și povestesc. Cetesc gazete și au la îndemână mai multe feluri de distracții.

lor se face cu toată atenția și bunăvoința.

Di doctor Ion Pescariu nu este numai un mare și reputat medic — ci și un om de mare inimă și bunătațe. Ți-o spun aceasta fără ezitare tinerii săi discipoli, harnicii și pricepuții medici dr. Miron Tabic și dr. Mircea Stoinescu, și ți-o mărturisesc toți cei il cunosc pe doctorul Ion Pescariu.

Regimul bolnavilor este cel din întreg spitalul. La orele 8 dimineața — are loc vizita și tratamentul medicului secundar și a celui asistent. La orele 10 — vine vizita mare — in frunte cu medicul-primar. Di dr. Ion Pescariu nu lasă să-i scape nimic.

La orele 4 — din nou contra-vizita medicilor de secție. La orele 9 seara — se sună culcarca. Dar bolnavii nu dorm ca noi. Unii sunt victimele celor mai teribile insomnii. Și atâtea alte taine și suferințe le face greu somnul peste noapte.

Gândul acasă, la viață și plăcerile ei, teama de moarte și nenumărate gânduri răvășese mintea celor internizați in spital.

Ți trebuie mari calități ca să-i înțelegi. Medicii dela această secție le au...

(Va urma).

Reporter

### Primăria Municipiului Arad

Nr. 17.474-1937.

### Publicație

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad, —

in ziua de 27 Iulie 1937, ora 11 a. m.

va ține in biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiunea publică orală pentru arendarea pe termen de 3 (trei) ani a terenului comunal in estindere de 1.150 stj. p. situat lângă canalul Mureșelului mort și linia ferată industrială a Societății de electricitate din Arad.

Licitațiunea se va ține in conformitate cu Art. 88-110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație in vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune la începerea licitației, o garanție de 5 la sută din chiriea anuală oferită, in numărul sau efecte garantate de Stat. Caetul de sarcini se poate vedea in camera Nr. 59 a primăriei.

Arad, la 7 Iulie 1937.

Primăria

## Cazul Alex. Lasner

M'a impresionat mult cazul unui cunoscut și talentat pictor minoritar Alex. Lasner, cu față roșie-violetă, un bolnav — de profesiune, ca să mă exprim astfel. Are astmă periodică. Este un client vechiu — senatorul de drept sau decanul spitalului. De ani de zile — o lume ce nu înțelege nimic și o blestemată mizerie otrăvesc viața acestui talentat meșter al culorilor. Este mereu bolnav și o mare parte din viață și-a petrecut-o in spital.

In cabinetele tinerilor mei însoțitori și medici — văd impresionante opere și desene ale nenorocitului artist și visător Alex. Lasner. Este un admirabil portretist și astfel a făcut „poza“ medicilor spitalului. Bine l-a prins — exagerând artistic — figura doctorului Givulescu. Maestrul și medicul-primar dr. Ion Pescariu deasemenea are afișată o reușită caricatură a lui Lasner Alex.

### Prin fața „Camerelor de Izolare“ și „Patul de forță“

Trec dintr'un salon in altul. Ajung in bucătăria secției, care seamănă cu o farmacie, dar mai ajung și in fața unei camere — pe fronțișpiciul căreia pe urmă mi-a

părut că scrie: in veci pomenirea lui... E camera de izolare, unde sunt aduși cei cari nu mai au scăpare dela moarte. Adecă cine intră acolo — nu mai vede soarele. Ba am auzit că unul a scăpat și de acolo, grație îngrijirilor deosebite ce i-s'au dat de medicii!

E, precum se vede, cea mai groasnică încăpere a spitalului — camera asta de izolare.

„Patul de forță“ deasemenea este o instituție curioasă a secției. Cei ce devin furioși pe urma bolii, de nu mai au astâmpăr și sâr cuc in pat — acolo sunt închiși. Aștia tulbură noaptea somnul colegilor de suferințe.

Pe rând — văd laboratorul frumos și modern al secției, apoi trec prin sub-secția de boli contagioase: febră tifoidă, desinterie, cazurile de autrax, de erisipel.

### Rânduri de Incheiere

Di dr. Ioan Pescariu, emientul internist și medicul-primar al secției — i-a dat acesteia o dezvoltare vizibilă peste tot. Progresele realizate sunt punctul unei munci chibzuite și prestată cu toată pasiunea doctorului ideal.

Astfel, secția are un serviciu permanent de supraveghere, generalizat — dealtfel — in tot spitalul — dar mai ales tratamentul bolnavi-

## GÂNDIȚI-VĂ la lungă serie de MISIONARI

Lozul Loteriei de Stat este cheia norocului

## GRĂBIȚI-VĂ!

Cumpărați lozuri, pentru a nu pierde nicio șansă din șirul complet al unei Loterii

TRAGEREA Clasei I- la la 15 Iulie 1937

**Lemnărie, țigle, var și ciment** necesare la construcții, se procură in condițiuni favorabile de plată la firma **Transilvania** Arad, Calea Radnei No. 10. Telefon 16-12

**Alexandru Knapp, Arad**  
Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică  
Institutul: Strada Episcopul Radu 10  
Prăvălia: Strada Brătianu No. 11

**Mobile „GARAI“** bune, eftine, și cu inlesniri de plată la moderne „HALA DE MOBILE“ Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

## Un interesant proces de furt la Cluj

CLUJ. — In fața secției I-a a multor furturi, sustrăgând dela tribunalului local s'a desbătut procesul țărăniului Merea Petru și a concubinei sale Reliș Maria ambii din comuna Zamsăncrai. Et erau aduși in fața instanței din cauză că in nopțile de 18, 20, 21 și 24 Iulie 1936 au săvârșit mai multe furturi, sustrăgând dela cuitorii, din comuna lor mari cantități de cartofi și cereale. Pentru aceasta tribunalul i-a condamnat la câte 15 zile închisorii pe amândoi, avându-se in vedere însă faptul că sunt la primul delict li s'a suspendat pedeapsa.

**In grădina „EDEN“**  
Mâncări și băuturi excelente!  
Atmosferă plăcută. Prețuri eftine. — D A N S. — Deschis până in zori  
**Restaurantul A U E R**  
ARAD, Strada Cercetașilor 2. TELEFON 2179

**ATENȚIE!** Azi Premieră la **ATENȚIE!**  
**SELECT ȘI CENTRAL**  
Cel mai formidabil film al ei: **Mac West - Nu sunt timidă**

# PAGINA SPORTULUI

Ceva ne mai întâlnit!

## Ministerul de interne italian a interzis matchul Genova-Admira

După cum se știe, partida dintre Genova și Admira, disputată Duminecă la Viena, a dat naștere la un scandal care a întrecut în proporții și pe cel petrecut în cursul lunii Martie cu ocazia întâlnirii Austria-Italia, întreruptă în condițiile cunoscute.

Scandalul s'a iscat în urma arbitrajului ungurului Ivancici, care a acordat în ultimul minut, un penalty au-

strlacilor, ceea ce a egalizat situația dintre combatanți.

Comitetul Cupei Europei centrale a aplicat, pentru acest formidabil scandal, o amendă italianului Agosteo de 300 lire. Italianii scandalizați pentru aceasta s'au adresat ministerului de interne care a luat o decizie senzațională:

**A INTERZIS PUR ȘI SIMPLU DISPUTAREA MATCHULUI LA GENOVA DINTRE ADMIRA ȘI GENOVA.**

Ce se va întâmpla de pe urma acestei decizii — nu se știe. Rămâne să se vadă dacă Comitetul Cupei va da match pierdut Genevei, va da dispoziții pentru jucarea matchului pe teren neutru, sau va ridica pedeapsa aplicată italienilor, pentru a se liniști spiritele.

## Crișana și Unirea-Tricolor nu merită retrogradarea

ARAD. — Zi de zi, problema ce va fi supusă biroului federal spre ratificare, prinde mai mult și dă loc la discuții, cari în majoritate sunt pentru menținerea Crișanei și U. Tricolor în divizia A. Părerea noastră este că retrogradarea acestor două grupări românești ar însemna începutul caivarului sportului românesc. După ele, vor urma și altele, bine înțeles românești, pentru că în sport stagnează încă banul, fără de care nu poți să-ți validezi calitățile și să-ți mențini la nivelul dorit. Opinia sporti-

vă dela granița de vest este pentru menținerea acestor grupări românești în cadrele diviziei A, pentru că așa cer interesele sportului românesc.

Așteptăm din partea federa-

rilor un gest frumos, care să readucă în noul campionat și aceste două grupări.

Retrogradarea lor va însemna o grea și usturătoare lovitură pentru sportul românesc.

Am prevăzut!...

## Volentir a semnat pentru Gloria încă pe doi ani

ARAD. — Săptămâna trecută, Volentir a semnat încă contractele, noile angajamente cu Gloria. Pe rând, cu toții, au fost poștiți în cabinetul dlui președinte. Din aceștia, foarte puțini n'au semnat, anume Mercea și Dobra. Restul, prin propunerea ce li s'a făcut, au rămas la Gloria, abandonând tratativele duse, spre desamăgirea cluburilor respective. Senzația săptămânii trecute a fost că Volentir, care era pe punctul de a pleca la Reșița, a convenit a-

supra ofertei, semnând contractul pe doi ani, cu un salariu de 5000 lei.

În legătură cu acest eveniment, desigur îmbucurător, facem precizarea că Volentir a dat încă o dovadă că este bun român și un încarnat gloriist, căci a preferat să rămână la Gloria cu o retribuție mai mică, decât să-și depună eforturile în favorul altor echipe.

Pentru acest gest, Volentir merită din partea noastră sincere felicitări și dorim să-l vedem încă mulți ani, apărând așa cum numai el știe, culorile galben-albastre.

## România este considerată una din cele mai bune formații din Europa

RIGA. — În vederea matchului ce se va disputa azi între România și Letonia, se fac mari pregătiri. Publicul așteaptă cu nerăbdare acest joc, deoarece echipa României este foarte bine cotate, mai ales în urma victoriei asupra Poloniei.

România va alinia în acest

joc echipa completă. Ziarele letoniene sunt pline de articole elogioase la adresa României, care este considerată ca cea mai bună echipă din Europa.

Echipa a sosit ieri dimineață la Riga, unde i s'a făcut o primire din cele mai fastuoase.

## Praszler costă 200.000 lei

ARAD. — Praszler și-a vizitat părinții săptămâna trecută, cari — după cum se știe — locuiesc în Baia Mare, orașul din care a fost adus de către roș-negri. În această vizită, a dat și de conducătorii Phoenix-ului, clubul care l-a crescut și învățat

football.

La întrebarea pusă de un conducător principal al viitoareii echipe divizionare A, de a reveni în Baia Mare, Praszler a dat semne de aprobare. Aceștia s'au grăbit să ceară relații dela Amefa asupra transferării lui, și au primit: „...Ne dați 200.000 lei și aveți din nou pe Praszler în echipa Dv.”

La acest răspuns, orice încercări de transferare a lui Praszler au fost abandonate.

Tip. LOVROV & Co., Arad

## Mureșul a câștigat concursul de canotaj din Arad

ARAD. — Sâmbătă și ieri a avut loc concursul de canotaj organizat de Federația Română de canotaj.

Emulațiile au fost vizioase de un număr mare de sportivi, alinați pe întreaga distanță parcursă.

La concurs au luat parte

patru grupări și anume: Mureș, Regata, Helas și Amefa.

Gruparea care a întrunit majoritatea de puncte și care s'a prezentat mai bine a fost Mureșul, primind astfel premiul Federației Române de Sporturi nautice.

## Vintilă a fost operat la Varșovia de apendicită

Pacientul se simte bine

VARȘOVIA. — Internaționalul român Vintilă, a fost operat Joi de apendicită la Varșovia. După operație, pacientul a petrecut zile bune, pentru că starea lui se prezintă satisfăcătoare.

El a fost vizitat la sanatoriu de d. Duiliu Zamfirescu, care se interesează zilnic de starea lui.

Vintilă s'a bucurat mult când a auzit că România a câștigat la Kaunas și a cerut să-i se dea rela-

ții asupra jocului. Medicii declară că excelenta constituție fizică a jucătorului român îi va permite ca în câteva zile să fie repus pe picioare.

Eri s'a jucat pe arena Gloria matchul dintre aranșorii Gloriei și Amefei. Au învins ultimii cu 5-2.

Echipa Amefei este antrenată de Alexandru Erdei.

## Observațiuni și învățăminte din viața muzicală dela Arad

de Căpit. în retr. Al. Cioculescu

Într'un număr recent al unui ziar local a apărut un articol intitulat „Învățăminte”, în care autorul — dl. adv. dr. Al. Stoinescu, președintele Soc. corale „Armonia” din localitate — își face observațiunile dsale, în legătură cu vizita în trecere prin Arad a corului religios din comuna Sombor (Jugoslavia). În acel articol dsa face un succint istoric al numelui cor, ce datează de 70 ani, din care fac parte mai ales intelectualii, care și-a păstrat independența, neprimind și necerând dela nimeni ceva și care totuși a reușit să-și agonisească o apreciaabilă avere din donațiuni, testări și legate, cotizațiile membrilor ajutători, renumerații dela cununii sau înmormântări, venituri dela cneerte etc., augmentată de o bună administrare.

După aceasta, dl. președinte dr. Stoinescu adaogă că unii desidenți sau indezirabili ai corului din Sombor au încercat să înființeze alte societăți rivale, față de cari a învins instinctul de conservare al locuitorilor, cari i-a pus la punct, astfel că în prezent în comuna Sombor se află numai amintitul COR DE ELITA, iar alte coruri mai mici deservesc doar interesele diferitelor bresle sau suburbii.

La urmă, dl. președinte dr. Stoinescu compară starea de lucruri din comuna Sombor cu aceia dela Arad, făcând aluzie la intelectualitatea arădană și apelând la sentimentele lor spre a imita pe cel din Sombor.

Ca un diletant care încă activează în domeniul muzicii de peste 30 de ani, din cari 9 ani numai la Arad, mi-am făcut și eu diferite observațiuni, pe cari îmi voi permite să le expun în cele ce vor urma: Mai întâi e de dorit să se știe ce înțelege dl. președinte dr. Stoinescu prin cuvintele „COR DE ELITA” din afirmațiunile dsale de mai sus, în cari dsa vrea să susțină și la Arad suficiența unui singur astfel de cor, care — bineînțeles — să-l formeze Soc. „Armonia”. Cum cuvintele „DE ELITA” se referă la persoane, cred că dl. președinte dr. Stoinescu nu poate să susțină că

persoana dirijorului Ion Lipovan, cu pregătirea sa muzicală de câteva săptămâni, este potrivită pentru a conduce un „COR DE ELITA”, deoarece însuși dl. președinte dr. Stoinescu ne arată că, CORUL DE ELITA din Sombor este condus de dl. Noci „DOCTOR ÎN MUZICĂ ȘI CANTO DELA VIENA”. Din întreg conținutul articolului se deduce că — prin alegațiunile dsale — dl. președinte dr. Stoinescu s'a gândit la intelectualitate, din rândul căreia, după părerea dsale ar trebui recrutați coriștii.

(Urmare în numărul viitor)

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065  
5, 7.15 și 9.30 seara

Cum vă place

cu Elisabeth Bergner  
Șlagăr mondial.

CABARETUL  
„CORNUL VĂNĂTORULUI”  
DANCING-BAR

Programul  
pe luna Iulie 1937

THE 3 LADIES  
trupă de girls

Ița Sandor

Mya Nedelcu

Lenardt Claris

Christean Elisabeta

The 4 „NERMEȘAN”  
Vocal band

## Străjerești

Pentru întreținerea cimitirelor eroilor din jud. Caliacra, străjerești și străjerele, sub conducerea dlui căp. Onciu Sunda, comandantul legiunei și a trei Constanța Vartig, au strâns prin colectă publică suma de 9.344 lei.

Ziarul „Drapelul”, cu începerea noului campionat divizionar, de depune toate trădările să țină în curent cetitorii cu toate rezultatele

sportive, împreună cu detaliile cele mai obiective.

Urmăriți pagina sportivă a acestui ziar și vă veți convinge.